



核心报道

恒天然毒乳粉

恒天然CEO来华对中国消费者道歉，一些新西兰问题原料制品雅培、香港牛栏分别召回



图片来自网络

权威发布

恒天然致歉

恒天然部分产品进口叫停！



由于产品受到肉毒杆菌污染并波及多地。恒天然集团首席执行官西奥·史毕根斯5日中午在北京召开发布会，对此进行解释并道歉。

问题产品48小时内全部召回

据外媒报道，新西兰贸易部长格罗泽在接受采访时说，在得知新西兰恒天然乳粉检出致命细菌后，“中国方面已停止所有来自澳大利亚和新西兰的奶粉进口”。

为此，记者致电国家质检总局。相关负责人表示，我国目前并非叫停了从新西兰和澳大利亚进口所有奶粉。而是停止从新西兰进口恒天然生产的乳清蛋白粉和浓缩乳清蛋白，以及在澳大利亚生产的以恒天然乳清蛋白粉为原料的婴幼儿奶粉基粉。

可瑞康两款奶粉暂停食用！

国家质检总局5日凌晨发布最新消费警示，提示消费者暂不食用纽迪西亚可瑞康1段婴儿配方奶粉和可瑞康2段延续较大婴儿配方奶粉。建议家长及护理人员使用其他品牌配方奶粉。

一些毒原料制品从澳大利亚流入中国

根据澳大利亚农林渔业部4日发表的最新声明，一些使用可能受污染乳清蛋白粉作为原料的产品已经从澳大利亚出口到包括中国在内的其他国家。目前澳政府正和有关国家密切协作追查这些产品。声明说，在新西兰制造并销往澳大利亚的可能被肉毒杆菌污染的恒天然乳清蛋白产品共有两批。其中一批在肉毒杆菌检验中不合格，因此不获准用于生产人类消费品。其中一些可能已用于生产牲畜饲料，调查工作已开始。

澳农林渔业部声明说，另一批产品当时也进行了肉毒杆菌检验，但检验时没有发现问题，用这批原料生产的产品已经出口到中国、马来西亚、新西兰和泰国。

48小时召回？ 恒天然不可能完成的任务

恒天然集团5日表示，已经确认市场上90%受到影响产品的安全状况，剩下10%的产品即将在48小时内召回。但记者致电多个批次受影响的品牌，没有一个表示能够在48小时内实现全部召回。“48小时召回”，对恒天然来说，几乎是不可能完成的任务。

多美滋婴幼儿食品有限公司公关经理王慧颖表示，目前多美滋已经在全国900个城市4900家指定门店设立了召回点。“目前，涉事产品已经追溯到具体的经销商，但还要等经销商信息汇总后才能知道有多少数量的产品已经售出。”

反思

1 洋奶粉打“喷嚏”，中国市场缘何感冒

万公里之外，新西兰的奶粉打了个“喷嚏”，就在中国引发冲击波：因进口新西兰含肉毒杆菌的原料，多家中国企业均陷入了产品封存、召回的忙碌中。洋奶粉依赖症，暴露出我国乳业“先天不足”和盲目扩张的弊端。

数据显示，新西兰95%的乳制品用于出口，而我国是新西兰乳制品最大的出口市场之一，国内80%的进口奶粉来自新西兰。

“我国奶源可谓先天不足。”乳业专家宋亮说。调查显示，我国乳制品业每年都以超过20%的速度增长，一些急于扩张的企业认为，如果要等自己的奶源基地培养起来，那将流失大量的市场份额，为迅速占领市场进口奶粉就成为生存之道。宋亮认为，对于中国而言，能否管好自控奶源、用好国际奶源，才是提供“放心奶”的“关键钥匙”。

2 问题食品是如何通过检查进中国的

今年6月底，工信部婴幼儿奶粉双提行动方案公布时，乳清蛋白粉被要求批批必检。“此前进口的乳清粉，并没有做到批批必检。”乳业业内人士王先生说。

昨天上午，国家食品安全风险评估中心的钟凯表示，肉毒杆菌在乳品中并不是常见的污染物，在奶粉和食品中出现的很少。我国婴幼儿配方对于肉毒杆菌没有任何标准。

准，而且全世界都没有乳粉中肉毒杆菌的限量标准。

国家质检总局进出口食品安全局食品三处副处长韩奕称，国家食品安全标准里面没有肉毒杆菌限量这一项，因此，进出口检验一般不做检测，企业自检也不会检。

钟凯解释说，标准的管理是要考虑成本的，正因如此，各国都不把它写入标准。

3 检验监管：进口不如出口严

记者了解到，除了奶粉，我国对于大豆、食用油也严重依赖进口，依存度超过60%以上。

但是，专家称，我国对于进口商品的检验监管机制并不完善，如我国出口贸易重于进口贸易，受此影响，我国的进出口商品检验监管

无论是在观念上，还是在制度上、力度上，重心都放在了出口，进口方面则较弱。此外，这两年随着电商的兴起，网店所售的进口食品检测把关存在漏洞，只要卖家有货就能出手，为国家监管进口食品带来了极大的困难。

4 食品安全“零风险”难题，如何“破解”

从三聚氰胺事件，到美国品牌亚硝酸盐超标，到日本品牌锌含量不达标，从国产到洋奶粉均出现质量问题提醒消费者：食品安全的监管已经成为全球同等的“头号难题”。即使是在公认监管最严格的欧盟，2011年也曾爆发大规模的大肠杆菌疫情。

“食品安全首先是一个责任问题，任何一个环节把控不严都有可能产生隐患。”东方艾格奶业分析师陈连芳认为，如果恒天然严格遵守良好操作规范和关键点控制，类似事件是可以避免的。作为安全的第一责任人，企业应时刻将质量放在第一位，容不得半点马虎。

48小时将召回所有问题产品；一涉事企业仍未曝光 从澳大利亚流入中国两个批次产品



释疑：

高温能不能
杀死肉毒杆菌？

食品安全专家指出，婴儿尤其是1岁以下的小宝宝，正常菌群还处于建设阶段，这个时候肉毒杆菌来捣乱的话，有可能对宝宝造成较大影响。另外，高温未必可以杀死芽孢，如果奶粉中有芽孢，在加工工艺中没有消灭的话可能有一定的风险。婴幼儿的肠道不是很强，如果繁殖分泌毒素，就会有肉毒毒素中毒。

这些年我们知道的问题“洋奶粉”

2013年4月 国家质检总局公布的进境食品、化妆品不合格信息中就涉及8400多吨奶粉，不合格奶粉来自新西兰、澳大利亚、智利和韩国，不合格的项目包括铜含量、维生素B12、胆碱、维生素B6等含量不符合国家标准要求。

2013年1月 新西兰第一产业部官员证实，在新西兰出产的小部分牛奶和奶粉中（主要涉及恒天然的产品）检测出双氯胺（DCC）化学残留物。

2012年8月 香港食物安全中心先后发现多款日本产的初生婴儿奶粉碘含量不足，涉及品牌包括明治、和光堂和森永。

2012年2月至11月 瑞士雀巢集团经销商雀巢乐丽儿进口（苏州）有限公司除合法销售雀巢集团生产、经报关报检后获得许可销售进口天赋美素婴幼儿奶粉外，还先后非法从南方购入未获得进口食品卫生证书的雀巢集团针对欧洲市场生产的欧标婴幼儿奶粉，并通过擦除原有标识、重新喷码、私印外包装盒等方式进行销售。

2011年5月 韩国每日乳业部分产品被检测出福尔马林。

2007年6月 日本明治FU高蛋白较大婴儿配方奶粉因锌含量不符合标准被判为不合格商品。

企业行动

娃哈哈、可口可乐公布涉事批次

雅培两批次婴幼儿配方乳粉可能遭肉毒杆菌污染被召回

新西兰恒天然集团的乳清蛋白粉，被曝出含有肉毒杆菌后，一时间，可口可乐、娃哈哈、多美滋等大公司都被卷入其中。随着事情的发酵，几家公司纷纷表态，下架、召回涉事批次产品。8月3日，娃哈哈公司在官网发公告称，他们已经对市场上的产品库存进行了排查，经销商销售的产品已经基本销售完毕。昨天，该品牌的官网上公布了涉事批次产品，包括了巢湖公司生产的2个批次的钙好喝饮品、28个批次的利乐优钙、爽歪歪营养酸奶饮品，莲花山公

司生产的7个批次的AD钙奶等共55个批次产品。娃哈哈公司表示，已经要求销售人员全面核查市场上零售商是否还有这些批次所涉产品，如果有将立即召回。

可口可乐公司也在其官方微博上发表声明称，根据恒天然公司提供的批次号经过排查，现已确认相关涉事产品只售往了三个省份，即2013年3月5日至06:50—17:50之间在东莞生产的批次号末尾为“DGP6”的菠萝口味果粒奶优，该批次产品仅售往云南、广西和广东，正在进行召回。

南京涉事批次产品已下架

昨天下午，记者走访了南京新街口沃尔玛等几家大型超市。超市一位姓王的销售人员表示，8月4日，他们就接到通知，把相关批次的娃哈哈产品下架了，涉事批次的巢湖公司生产的利乐优钙、爽歪歪营养酸奶饮品（200g），“我是亲眼看着下架的。”记者看到，现在货架上出售的消费者退换货。“在我们这里购买的都有单号，对照一下就能退换，如果是嫌原本购买的门店太远，要到我们这里退换，只要拨打热线电话400-880-5288取得公司同意即可。如果没有小票的话，也可以通过热线跟公司进行协商。但网店购买的，最好还是和网店进行沟通。”几家网店表示，截止到昨天下午3点40分左右，并没有遇到要求退换货的消费者。

而在另一款涉事产品，爽歪歪营养酸奶饮品（200g），也有销售，但产地确是合肥，并不是公告中提到的杭州盈盛和莲花山公司。可口可乐官网提到，菠萝口味果粒奶优，南京也有销售，但生产日期，基本是3月12日和3月24日，产地也并非东莞，而是来自上海。

在走访的几家超市中，多美

反应

新西兰总理批恒天然

新西兰总理约翰·基5日批评乳制品巨头恒天然集团拖延曝光产品质量问题，担忧这次肉毒杆菌污染事件影响新西兰作为“干净、绿色”乳制品供应国的声誉。

中国反应严厉获赞

几个月前，恒天然爆发“双聚胺事件”，中国相关部门被认为反应迟钝，对此表示反对。

这次“肉毒杆菌”风波，在恒天然没有公布涉事企业之前，中国质检部门就公布了国内的多家涉事企业，更让新西兰方面没有想到的是，中国方面停止了对新西兰奶粉的进口。面对中国职能部门的快速反应和严厉措施，新西兰政府对此表示赞赏。与五年前新西兰政府动用高官揭开三鹿奶粉事件的情形相比，新西兰方面显然是看到了中国的进步。

利好A股乳业板块

受恒天然集团浓缩乳清蛋白粉检出肉毒杆菌事件影响，周一A股乳业板块表现较好。其中西部牧业、皇氏乳业涨停开盘，另有三元股份、贝因美、伊利股份、光明乳业开盘大涨。不过，乳业股的强势并不得到延续，除了西部牧业涨停板外，另外几只个股午盘集体回落。分析人士认为，由于新西兰奶粉占中国进口奶粉的比例极高，这将在短期内对国产乳业公司形成利好。

业内担心奶粉涨价

在这次奶粉安全事件中，不少业内人士认为，在洋奶粉遭遇信任危机的时刻，国产奶粉应该趁机去抢占市场。但是也有人担心，目前恒天然控制的新西兰奶粉，可能会导致国内的宝宝们暂时“断奶”，进而导致其他品牌奶粉的价格上涨。